

En la isla al mes..... 2,00 ptas.
 En el resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, jueves 30 de Marzo de 1933

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa de la Abundancia 30
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LX.

Núm. 18 003

LA VIDA QUE PASA

HITLERISMO Y AZAÑISMO

Por JOSÉ CALVO SOTELO.

Al lado del señor Casares Quiroga, M. Goering, ministro prusiano del Interior, es San Francisco de Asís. Y en comparación con leyes de excepción votadas por la República española, las ordenanzas de rigor adoptadas por el canciller Hitler son un muestrario de paternos consejos. ¡Sin embargo, las gacetas «diarias» del señor Azaña se hartan de llamar dictador y otras cosas.

¡Ganas de ver la pajal... Tal deformación visual no es privativa de un sector de la opinión española. La tropezamos también en casi toda la Prensa europea, exceptuando la italiana. Según el sesudo «Temps», Alemania es una «dictadura terrorista». Según el no menos sesudo «Tiempo», un «régimen de parcialidad y violencia». Cuando órganos periodísticos tan ponderados se entregan a juicios de tamaña severidad pueden extrañar los epítetos tremebundos y truculentos de «mamanté» o «Le Populaire»?

La expulsión no consumada del corresponsal de «Le Petit Parisien» en Berlín, la detención del redactor jefe del «Worwaerts»—órgano socialdemócrata alemán—y el arresto de unas cuantas docenas de comunistas, acompañado de la suspensión por breves días de los periódicos de extremo izquierdismo, han suscitado comentarios indignados en casi toda la Prensa europea. ¿Qué haría y qué diría si se deportase a tierras africanas inclementes docenas de ciudadanos sin culpa o confinase en un paraje inaccesible a un compatriota juez doctor, o confiscase gubernativamente el patrimonio de bienes que los Tribunales estiman inocentes? Lo menos, lo menos, una intervención atada de la Sociedad de las Naciones. El hecho mínimo y fugaz les parece inhumano, perpetrado en Alemania, el atropello continuo, cruelísimo y refinado en España, les parece, no ya perdonable, sino hasta digno de loa. Los mismos que se quejan ante el secuestro de una hoja comunista alemana batían las alas ante la proscripción infame de que fué objeto «A B C» durante largos meses.

Indudablemente, los profesionales de las tesis democráticas, saliendo mirlos blancos, las sustentan «pro domo sua». Cuando la mayoría de los actuales republicanos españoles pedían libertad, pedían para todos, sino para ellos solos. La interpretación se da en sus propios hechos. Que importa precisar en un matiz crochico deliberadamente tergiversado. En efecto: se dice dentro y fuera de España—sobre todo fuera—que las leyes de excepción, cuando por la ley de Defensa de la República, fueron una respuesta a los Poderes republicanos a la subversión monárquica. Y eso es en gran parte falso. La ley de Defensa se promulgó en 21 de octubre de 1931, a las pocas horas de constituirse el Gobierno Azaña y antes de concluir la elaboración de la ley constitucional, que se promulgó el 9 de diciembre. Fué, pues, una ley substantiva que precedió en el tiempo al movimiento del 10 de agosto.

Mirkin Guetzévitch es un profesor de Derecho público muy notable. Su obra sobre las Constituciones contemporáneas se maneja con frecuencia en la deliberación constituyente española. Prologó una traducción de la Constitución. Y acaba de publicar un tomo. «L'Espagne»—que agrupa con esa ley otras varias leyes, la estatutaria catalana, la de Defensa de la República y otros documentos del tránsito revolucionario—con breves comentarios históricos, salpicados, por cierto, de errores de hecho lamentables, como, por ejemplo, cifrar uno de los grandes éxitos de la República en el reparto de los bienes eclesiásticos (¿dónde estarán desde la devastadora ola de desamortización que España sufrió desde 1808?) y evaluar las emisiones dictatoriales de Deuda pública en 10 millones, suponiéndola elevada por Primo de Rivera y sus colaboradores nada menos que de 14.500 a 25.000 millones. (Este último error quizá sea más perdonable por haberlo padecido en ediciones amasadas de pasión y veneno diversos políticos republicanos, aunque lo cierto es que al concluir la Dictadura nuestra Deuda pública no excedía de 20.000 millones.)

Proclamamos la probidad del traductor. Su obra inserta el texto de la Constitución, incluyendo las disposiciones transitorias, pero, por cuanto en la edición oficial que tan profusamente redactó el señor Azaña, M. Mirkin incorpora, además, el texto de esa ley, contrafigura siniestra de la constitucional. No se, pues, llamarse a engaño sobre la auténtica realidad jurídica que, nominalmente se rige por unos preceptos «literarios», pero tan perversa contradicción. Sin embargo, a M. Mirkin no le daña esta ley (la de Defensa)—dice,—el Gobierno se aseguró un poderoso instrumento de represión frente a los movimientos dirigidos contra el régimen. «Y resolvió, en gran parte, el problema de la ley ha resuelto «en gran parte», el problema del orden público. Destaquemos un acierto parcial de expresión. Según M. Mirkin, No del todo, en efecto. A pesar de ella, ocurrieron cosas como la de Berga, Casas Viejas, etc. No me olvido del 10 de agosto. Pero el profesor Mirkin, cuya labor intelectual cuenta con mi respeto y admiración, explica un interesante curso semestral, al que soy asistente, en el Instituto Carnegie. Sus lecciones, dichas con sencillez, versan sobre el siguiente problema: Cómo armonizar el Derecho público interior con el Derecho internacional. En primer lugar señala con elogio la Constitución española, que resuelve el problema histórico en un sentido fraterno, esto es, subordinando el Derecho interior al internacional, el Estado a la Sociedad de las Naciones. Sus loanzas me parecen justas y las suscribo, pues aun esta parte de la Constitución abunda en lirismos, denota una

plausible visión pacifista de la vida supranacional. Pero ¿qué valor será el de esas declaraciones, si otras más substantivas que las preceden y las siguen en el mismo Cuerpo, yacen en el olvido o conculcadas? ¿Acaso escapa esa flogrante antinomia entre el principio y su perjurio a la penetrante sutileza del eximio jurista? Voltaire dijo que la política es el arte de mentir a propósito. ¿Lo será también la ciencia política?

El triunfo electoral de Hitler plantea otro caso de conciencia al depauperado izquierdismo hispano. Para justificar lo injustificable—esto es, la política dictatorial del Gobierno Azaña—sacan, no la caja de los truenos, que esto tendría cierta grandeza, sino el cajón de la trastienda: «Azaña es un mero ejecutor de lo que la mayoría del Parlamento acuerda.» Y el Rodríguez leguleyo, adiposo y circunferencial del régimen sentencia con descaro: «Actuando el Parlamento no hay dictadura.» Pues bien: Hitler no es ya Hitler. Más bien es, además de Hitler, el 52 por 100 de los electores alemanes. Que le otorgan su confianza precisamente para que haga lo que tanto solivianta a ciertos periódicos españoles y no españoles. ¿Qué dicen a esto los escribas de la mayoría constituyente? Si Hitler es un dictador, plebiscitado por 17 millones de ciudadanos, ¿no lo será Azaña, más que apoyado, tolerado simplemente por 191 diputados en una Cámara de 457? «Risun teneantis...»

(De «La Nación».)

JOSE CALVO SOTELO



En el teatro Fontalba y por la Compañía de Carmen Díaz se ha estrenado la obra de Serrano Anguita y Manuel de Góngora, que constituyó un gran éxito de libro e interpretación

EL CLUB DE LOS CUATRO

DIRECTORIO EUROPEO DE LA PAZ

El jefe del Gobierno inglés mister Mac Donald, en vísperas de su resonante «tournée» por las capitales de Francia e Italia para buscar una solución rápida a la situación angustiosa de la política internacional, declaró a los periodistas británicos que iba a Roma a fundar el «Club de la Paz»; y sus propósitos se han reducido, por los resultados que ahora se vislumbran, a la sencilla organización de una mesa de bridge con cuatro jugadores: lo único que falta, es saber quien «chará el muerto».

Hace apenas un año, el mismo Mac Donald asombraba al mundo con su famoso «gentlemen's agreement» de Lausanne y todos sabemos cual ha sido el fracaso de aquella Conferencia parida por el sólo capricho del Premier inglés; es muy posible y hasta probable que suceda lo propio con su nuevo «Club de la Paz».

Siempre estubo propenso mister Mac Donald a realizar, de una o de otra manera, su idea fija de que la política internacional europea fuese una privativa, una exclusiva de las grandes Potencias, ya sea en materia económica, ya en las cuestiones del desarme o de la limitación de armamentos; su monomanía ha consistido siempre en que las llamadas «Grandes Potencias» ejerciesen una absoluta hegemonía en la Sociedad de Naciones y en todas sus derivaciones, dejando a las Potencias «de intereses limita-

dos» el único derecho—casi el deber—de contestar «amén» a todas las decisiones del Club de los Cuatro.

En Roma, Mr. Mac Donald ha encontrado la misma mentalidad en Mussolini y ambos han coincidido fulminantemente en su acariaciada idea de Directorio europeo.

Los estatutos de este Club de los Cuatro son sencillísimos: tienden sus cinco artículos a prescribir de la Conferencia del Desarme y de la Sociedad de Naciones y a dictarles a las demás potencias europeas un programa de desarme establecido de conformidad con lo que convenga a los «Cuatro»—los «Big Four».—

El Pacto Briand Kellog basta, según MacDonald y Mussolini, para afianzar la paz y crear el ambiente preciso para que dé resultados la colaboración de las cuatro grandes Potencias. En cuanto a la revisión de tratados, podrá buscarse dentro del cuadro de la Sociedad de Naciones; pero desde ahora se estipula que Alemania deberá disfrutar de la igualdad de derechos y que podrá aplicarlos, interpretando así, a puertas cerradas, el artículo XIX del Pacto, sin que las demás Potencias firmantes del Pacto sean invitadas a formular su interpretación.

Y así tendríamos que cuatro naciones—si es que Francia consiente en ser socio de este Club, lo que nos permitiríamos dudar—impon-

drían a las demás (que son diez y ocho) un programa de acción europea, extra europea y colonial. Y este acuerdo duraría diez años, según el plan del señor Mussolini, registrándolo, como es de rigor, en la Sociedad de Naciones y resultaría que ésta estaría regida por un consejo «universal» constituido por sus cuatro consejeros permanentes y siete comparsas más bien seleccionados que ratificarían ovejuntamente lo que aquéllos decidieran.

Este nuevo «gentlemen's agreement» de Roma tendrá probablemente el mismo resultado negativo que el de Lausanne, y Mr. Mac Donald habrá conseguido una vez más atizar en la hoguera de Europa.

Además, cabe indicar que en la elucubración pacifista que daría a luz este club de los cuatro se prescinde del factor Rusia, que no deja de ser una Potencia de peso y consideración aún cuando muchos finjan ignorarlo; y no habrá de sorprendernos que sean mañana «cinco» los socios del Club de los Cuatro, lo mismo que eran «cuatro» los famosos Tres Mosqueteros de la novela de Dumas; también es muy posible que el Club de los Cuatro no llegue o constituirse por falta de socios, pues las reservas de Francia llevan trabas de impedir esta constitución.

Hace más de ocho años, en Ginebra, Mr. Mac Donald pronunció uno de sus elocuentes discursos (4 de septiembre de 1924) y en uno de sus párrafos decía:

«La Gran Bretaña utilizará todos los resortes de que dispone para ensanchar la influencia y desarrollar la autoridad de la Sociedad de Naciones.—Si el porvenir debe justificar nuestra confianza y realizar nuestra felicidad, será únicamente merced a las deliberaciones, a las negociaciones, a los esfuerzos y a la inteligencia de la Sociedad de Naciones».

Hoy, Mr. Ramsay Mac Donald, para justificar su cambio de opinión, nos dice—quizás con razón—que la Sociedad de Naciones no ha realizado las esperanzas que se pusieron en ella y que es ya un organismo usado—un vejeterio—y preconiza una nueva edición de aquella Santa Alianza de 1815.

Este cambio de opinión—que no es cosa nueva en Mr. Mac Donald—se produce repentinamente en Roma, a raíz de su primera conversación con el Duce italiano, ocho días después que él mismo había propuesto a la Conferencia del Desarme un proyecto nuevo que debía ser la panacea única para que no fracasase dicha Conferencia y se abriese para la humanidad entera un horizonte de paz.

Y he aquí que los propósitos de Mr. Mac Donald flaquean y pierden equilibrio ante la actitud enérgica de los representantes de las Potencias de «intereses limitados», cuya actuación se intentaba amminorar, sino eliminar; una breve y categó-

rica declaración del señor Titulesco, delegado de Rumanía, ha bastado para dar a entender que la hegemonía de las Grandes Potencias no sería acatada por todos los Estados europeos y no estará demás añadir que detrás del señor Titulesco suele moverse siempre la influencia política francesa. Así es que en menos de una semana habremos asistido a la gestación, al parto y a la breve vida de un proyecto más, cuyo único objeto consistía en que las cuatro potencias más armadas y más distanciadas entre sí, se unieran para imponer la paz universal.

Nos parece que esta nueva tentativa de dictadura política internacional ha fracasado antes de realizarse; el Directorio europeo de la Paz que intentaba crear el jefe del Gobierno inglés repugna a muchos Estados, sobre todo a los Estados que han demostrado y probado su pacifismo arraigado e integral.

Habría que ir buscando pacientemente algo más, algo nuevo, algo inédito que garantice plenamente la paz, que resuelva definitivamente el acuciante problema de los odios internacionales, de la desconfianza, de las ideas de revancha, de los apetitos coloniales y del imperialismo militar. Yo sigo creyendo que la solución única y lógica la tienen entre sus manos los pueblos y no sus Gobiernos: la voluntad de no ir a la guerra es más que suficiente para afianzar la Paz.

Pero detengámonos un momento para subrayar la ironía feroz que se desprende del hecho escueto que hoy se presenta al mundo como «únicos pacifistas» precisamente aquellos cuatro Estados que fueron los protagonistas de la última horrenda guerra, que las Potencias más guerreras y militaristas sean las que pretenden erigirse en garantes de la paz, que se conviertan hoy en «pastores» los que fueron «lobos» ayer.—Al «Club de los Cuatro» ¿no le hubiera ido mejor el nombre de «Club de los homicidas»?

ARGILA

(De «Diario de Barcelona».)



Maruja Valliera, eminente cantante que ha obtenido un gran éxito con la obra del maestro Sorozábal «La isla de las perlas»

DESDE NUEVA-YORK

El progreso de la Gran Campaña

El mes de la Prensa Católica se está desarrollando bajo los mejores auspicios, y ha sido tal la respuesta colectiva de los católicos de los Estados Unidos a las admoniciones de los obispos, entre los cuales sobresale por su entusiasmo y ferviente apostolado, el arzobispo de Baltimore y Primado de los Estados Unidos, que algunos diarios y revistas verán duplicadas las cifras de los suscriptores al terminarse esta gran ofensiva de la acción social católica el último día de este mes.

Siguiendo las instrucciones del Arzobispo Primado, Monseñor Curley, todos los sacerdotes que celebran misa los domingos en la Catedral de la Asunción recomiendan a los asistentes que se suscriban a la Revista Católica de Baltimore, que es el órgano oficial de la Arquidiócesis y el mismo Arzobispo Primado sigue esta instrucción dada a los sacerdotes. Durante este mes se ha implantado esta ejemplar disposición en todas las iglesias que están bajo su jurisdicción.

En otras diócesis, como Buffalo y Cleveland, en todas las misas que se celebran los domingos se recomienda favorecer a las publicaciones católicas con generosidad y constancia.

En los primeros días de este mes el Padre Harold Purcell, pastorista, director de «The Sign», una de las revistas más importantes de los Estados Unidos, pronunció una conferencia sobre la Prensa Católica en el salón de actos de la Facultad de Farmacia de la Universidad Católica de Washington, asegurando que la circulación de la prensa católica en los Estados Unidos alcanza ya a la suma de siete millones, pero que esto es muy poco teniendo en cuenta que en los Estados Unidos hay veintidós millones de católicos.

La voluntad del Papa en favor de la Prensa Católica y el ejemplo de Méjico y de España, al que se podría añadir el de otros países católicos, cuyas instituciones tradicionales se hallan en profunda crisis, debido a la intensa propaganda de la prensa sectaria y enemiga, ha producido como un rápido despertar de la conciencia alérgica de muchos católicos que no quieren ver a su país oprimido por los mismos males y desastres que se han producido en otras naciones, y se han incorporado valientemente a la voz de los obispos en esta hora de peligro y gravedad.

En una sola parroquia de Chicago la revista «The Catholic World» en el primer domingo, consiguió mil suscripciones nuevas, e iguales y mayores entusiasmos se darán a conocer al terminarse la Gran Campaña en favor de la Prensa Católica.

La Prensa Católica publicada en español en los Estados Unidos tiene poca importancia comparada con la que se publica en alemán, italiano, polaco y francés, pero ejerce una bienhechora influencia, sobre todo entre los católicos mejicanos de los Estados de California, Nuevo Méjico, Arizona y Texas, mereciendo un justísimo elogio la Revista Católica, de El Paso, Texas, editada por los Jesuitas, con gran circulación en Centro y Sud América, y La Esperanza, que los Misioneros Hijos del Corazón de María, llamados aquí «Claretians Fater» publican en Los Angeles, California. En Nueva York los Padres Paúles también publican una excelente revista en español, que dirige el Padre Gabriel Guinart, el dinámico organizador de las parroquias hispanas de la Medalla Milagrosa, del Santo Cristo de Limpias, de Santiago, y recientemente, la de Santa Teresa de Jesús.

El ejemplo y dolorosa actualidad de Méjico y de España han ejercido una provechosa influencia en los católicos de los Estados Unidos, y quisieramos que los de Méjico y de España aprendieran de una vez en el espejo de su propio rostro.

MARCIAL ROSSELL
Hotel Walton New York.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el cupón vencimiento 1.º de Abril de 1933, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE libre de impuestos.

También pagamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Recordatorios para Primera Comunión

En la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias 17, Mahón, se ha recibido un extenso surtido en estampillas, últimos modelos, para recordatorios de Primera Comunión.

También se encontrará un variado surtido en devocionarios y libritos propios para Comunión a diferentes precios.

De Ciudadela

Crónica de la semana

En la madrugada del miércoles, falleció la ilustre señora doña Mercedes de Sintas, de Saura. Hacía algún tiempo que se hallaba delicada, soportando con resignación cristiana las molestias de su enfermedad. Recibió con ejemplar edificación los últimos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Su muerte fué santa, rodeada de sus hijos y esposo, que le lloran desconsolados. Gozaba de generales simpatías, que se exteriorizaron en la grandiosa manifestación de duelo, con motivo de su entierro y la numerosa asistencia al funeral que se ha cantado en la mañana de hoy.

El jueves entregó su alma a Dios, a la avanzada edad de 85 años, la distinguida señora doña Cristina Bustos de Lara, viuda de Squella, de cuya enfermedad dábamos cuenta en nuestra crónica anterior. Era natural de Argentina. Su entierro se vió también muy concurrido.

Reciban las familias de ambas ilustres difuntas, la expresión de nuestra condolencia.

—Para esta tarde está convocada junta general ordinaria de la sección femenina de «Unión de Derechas Ciudadelanas», con motivo de renovar algunos miembros de la Directiva conforme prescribe el artículo 17 del Reglamento.

—Se halla entre nosotros el Reverendo Padre Salesiano don Luis Cid, Pbro. encargado de las obras del templo nacional expiatorio que se levanta al Sagrado Corazón de Jesús en el Tibidabo. Dicho Padre va recorriendo todas las provincias de España, llevado de su celo en busca de abejas místicas que con sus sacrificios contribuyan al levantamiento de dicho Templo. El domingo dió en el salón del Colegio Salesiano una conferencia sobre «La redención de España mediante la reparación y el desagravio». Ante una concurrencia numerosísima y selecta, expuso el programa de su apostolado, no busco limosnas, decía, busco sacrificios, pues sólo con sacrificios han de labrarse las piedras de nuestro templo. Su discurso fué muy aplaudido. El acto terminó con la proyección de una hermosa cinta sobre el Tibidabo y el estado actual de las obras. El próximo domingo habrá una solemne función eucarística reparadora en San Agustín, en la que predicará sobre el mismo asunto el referido Padre Cid.

—Parece que quiere ponerse de nuevo sobre el tapete el asunto de la propiedad del Seminario. Por lo visto, va a ser éste el caballo de batalla de todos los representantes de la clase obrera ciudadelana. ¡Alerta gestores, que las gestaciones suelen ser peligrosas!

EL AMIGO PACO
28 III-1933.

Asociación Insular de Ganaderos de Menorca

Concurso de vacas lecheras

Esta Asociación ha acordado organizar un concurso de vacas lecheras, bajo las siguientes bases:

- 1.ª Será condición precisa para tomar parte en dicho concurso, ser socio de la Asociación.
- 2.ª Los ganaderos que en la actualidad no sean socios, y deseen participar en el concurso, habrán de inscribirse como tales, hasta el 16 de Abril inclusive, dirigiéndose al efecto a la Entidad social, Anunciavay 12.
- 3.ª Las reses que se presenten al concurso, deberán ser inscritas hasta el indicado día 16 inclusive.
- 4.ª No se admitirán más vacas que las nacidas en Menorca, sea cual fuere su raza.
- 5.ª Se concederán tres premios: uno de 200 pesetas, otro de 100 y otro de 50.

Las demás condiciones del concurso, estarán de manifiesto en el local social.

El Presidente, José M.ª Mercadal.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Juan Clímaco, abad; Régulo, Pastor, Zósimo, obispos; Cllno, confesor; Quirino, Dominno, Victor, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color violetado.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la Iglesia Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

SAN JUAN CLÍMACO, ABAD. —Se dedicó desde pequeño a los estudios y se hizo muy versado en las letras y en las ciencias, pudiendo así tener aspiraciones a puestos elevados. Pero prefirió retirarse al monte Sinaí, donde gran número de solitarios llevaban vida de ángeles siguiendo las huellas de los grandes anacoretas.

Allí eligió una celda apartada y se impuso un silencio absoluto contra la pasioncilla de aparecer docto, poniéndose bajo la dirección de un monje llamado Martirio y obediéndolo en todo hasta no tener más voluntad que la de su director. Así evitó los escollos del ardor juvenil y el deseo de aparecer sabio. Cuando se vió bien fundamentado en la obediencia, se internó más retrándose a una cueva. Pero lo llamaron de nuevo a Sinaí en calidad de Abad y General de todos los solitarios de aquellos contornos. Clímaco compuso una obra dividida en dos partes. La primera llamó «Clímex o escala del Paraíso», inspirada en la visión de Job; y la segunda una carta pastoral dirigida al Abad de Reita donde le traza las normas para el buen gobierno de la comunidad. Murió santamente el día 30 de Marzo del año 580.

NOTICIAS MARITIMAS

Con pasaje, correspondencia y 67 toneladas de carga varía, esta mañana a primeras horas ha llegado a este puerto procedente de Barcelona, la motonave «Ciudad de Málaga», al mando del capitán don Matías Morales Ferrándiz.

El indicado motobuque saldrá esta tarde a hora de itinerario.

BANCO DE MENORCA

Se comprarían OBLIGACIONES Sociedad General de Alumbrado, al cambio de 103, —.

También se comprarían ACCIONES de dicha Sociedad a 50 pesetas.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.
El Cok es el combustible más barato.
El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.
Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.
Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Prisco) e. 12.

Fábrica de Pastas para Sopa, Ultramarinos, Coloniales y Salazones de todas clases

CAFÉS "LA PALMA"

HANNOVER, 15. — COLMADO

Importación de los más selectos cafés de Puerto Rico. Tostadero mecánico a caloración de gas y movido eléctricamente. La última palabra de la mecánica para el perfecto tostado del café, que conserva toda su pureza y delicado aroma.
Compare calidad con todos sus similares y Vd. lo aceptará.
Los cafés tostados mecánicamente en «LA PALMA» serán los preferidos por toda persona de buen paladar.
Una simple degustación convencerá a toda persona amante de tomar buen café.
Tueste diario a la vista del público.

Las mejores Pastas para Sopa de fabricación propia Aceites refinados y puros de oliva procedentes de la Sierra de Espadán
Calle Hannover número 15

NOVEDADES - PAÑERÍA
ALMACENES BAUZÁ
Sastrería de primer orden. Militar, Paisano y Eclesiástico. — Proveedor de la Institución Cooperativa de Funcionarios del Estado. Provincia y Municipio.
Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, la próxima visita de su viajante para los próximos días del 3 al 9 de Abril próximo, hospedándose en el HOTEL BUSTAMANTE, donde tendrá sumo placer en enseñar el muestrario para la próxima temporada

Doña Narcisca Codina Cortada
Viuda en primeras nupcias de don Martín Sintes y en segundas nupcias de don Bernardo Mariño
Falleció ayer, a la edad de 83 años, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Sus desconsolados hijos Agustina, Narcisca y Manuel (ausente); hijos políticos Juan Saura y Octavia Carranza (ausente); hermano; nietos; biznietas; nieto político y sobrinos; participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan una oración para el eterno descanso del alma de la finada.
El entierro tuvo lugar ayer a las cinco y media tarde.
Mahón 30 de Marzo de 1933.

CRÓNICA

El «Ciudad de Mahón» con averías

Según noticias recogidas, el motobuque «Ciudad de Mahón», en su último viaje de Ibiza a Barcelona, perdió una pala de la hélice, por cuyo motivo hoy debía entrar en el dique de Barcelona para reparar la avería.

Como consecuencia, dicho buque no llegará el sábado a este puerto, siendo sustituido en el viaje directo de esta semana por la motonave «Ciudad de Málaga», que saldrá hoy de este puerto para estar de regreso el sábado.

De viaje

En la motonave «Ciudad de Málaga» procedente de Barcelona directo han llegado hoy a esta el señor Conde de Torre Saura; el Delegado de la Caja de Pensiones para la Vejez en esta, don Antonio Fradera Carreté y los hermanos don José y don Gustavo Terrés Borrás.

Rectificación

En el artículo de ayer de «Un observador imparcial» se cometió un error de suma que nos ruega rectificamos. Se trata de la cantidad recogida por todos conceptos y donde dice: 69.982,40 pesetas, debe entenderse 59.000, subsistiendo las demás cifras. Como consecuencia, igual rebaja hay que hacer en los millones.

CONSEY.—Sábado y Domingo

LAWRENCE TIBETT el mejor barítono del mundo, en

EL HIJO PRÓDIGO

—

El torpedero y el submarino «C-2»

Esta mañana a las ocho han abandonado nuestro puerto el torpedero número 20 y el submarino «C 2», cuyos buques regresarán a

su fondeadero de esta Base Naval sobre las doce y media.

El submarino «C-2» efectuará en alta mar prácticas de inmersión estática y dinámica.

Nota necrológica

Ayer víctima de pertinaz dolencia, entregó su alma al Creador la bondadosa señora doña Narcisca

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 29 a las 17.

Llegada de Vanderveerde

En el sudexpreso de Irún ha llegado a Madrid el ex ministro de Bélgica, Vanderveerde acompañado de su esposa. En la estación fué recibido por el ministro de Instrucción y una representación del Ministerio de Estado.

Por la tarde tendrá lugar la visita a la Ciudad Universitaria impresionando una película sonora, donde el ministro de Instrucción mantendrá un diálogo en francés con Vanderveerde.

El embajador de Paris

También ha llegado hoy a Madrid, en el mismo sudexpreso, el embajador de España en Paris señor Madariaga.

Grupo de jóvenes alemanas

Ha llegado a Irún un grupo de 17 jóvenes alemanas invitadas por el Instituto Escuela, las que realizarán un viaje de estudio por España.

Inauguración de una nueva línea telefónica

Esta mañana se ha inaugurado la línea telefónica entre Madrid-Manila, con asistencia del subsecretario de Hacienda y el representante del ministro de Estado señor Alvarez Buylla.

Entre los representantes del Gobierno español y filipino cambiáronse frases de afecto.

Los proyectos de campos de deportes

El general don Virgilio Cabanellas, estuvo hoy en el Ministerio de la Guerra, enseñando al señor Azaña los proyectos de las obras de los campos de deportes que se instalarán en el campamento de Carabanchel, con destino a la tropa de la guarnición de Madrid, cuyas obras se presupuestan en un millón de pesetas, siendo el autor del proyecto de referencia el capitán de Ingenieros señor Fernández Medrano.

Codina Cortada, hermana de su tro amigo don José Codina Cortada.

La finada era por sus prendas personales y sus bondadosos muy apreciados su muerte muy sentida mostró la imponente elón de duelo a que dio acto del entierro celebrado en la tarde de ayer. Descanse en la paz del alma de la finada y reciba doña Agustina y sus cisa e hijo don Manuel más sentido pésame que tuosamente hacemos que su hermano don José Saura de Ciudadela y familia doliente.

Importación de motocicletas

El motobuque «Ciudad de Mahón» ha sido hoy portador de la marca «Chevrolet» para el Pósto Postal de Fornells.

Reparación de pavimentos

Esta mañana el obrero ha comenzado la reparación de los pavimentos necesitados de composición total en tránsito rodado.

SUPER-CINE

Importante Revista cinematográfica publicada en Mahón. Precio: 10 pesetas.

Se vende en Mahón en la MANUEL SINTES ROTGER, Iglesias número 17.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 29 a las 17.

Llegada de Vanderveerde

En el sudexpreso de Irún ha llegado a Madrid el ex ministro de Bélgica, Vanderveerde acompañado de su esposa. En la estación fué recibido por el ministro de Instrucción y una representación del Ministerio de Estado.

Por la tarde tendrá lugar la visita a la Ciudad Universitaria impresionando una película sonora, donde el ministro de Instrucción mantendrá un diálogo en francés con Vanderveerde.

El embajador de Paris

También ha llegado hoy a Madrid, en el mismo sudexpreso, el embajador de España en Paris señor Madariaga.

Grupo de jóvenes alemanas

Ha llegado a Irún un grupo de 17 jóvenes alemanas invitadas por el Instituto Escuela, las que realizarán un viaje de estudio por España.

Inauguración de una nueva línea telefónica

Esta mañana se ha inaugurado la línea telefónica entre Madrid-Manila, con asistencia del subsecretario de Hacienda y el representante del ministro de Estado señor Alvarez Buylla.

Entre los representantes del Gobierno español y filipino cambiáronse frases de afecto.

Los proyectos de campos de deportes

El general don Virgilio Cabanellas, estuvo hoy en el Ministerio de la Guerra, enseñando al señor Azaña los proyectos de las obras de los campos de deportes que se instalarán en el campamento de Carabanchel, con destino a la tropa de la guarnición de Madrid, cuyas obras se presupuestan en un millón de pesetas, siendo el autor del proyecto de referencia el capitán de Ingenieros señor Fernández Medrano.

HAY ALGO EN TU INTIMA QUE NO LE SER COMPLETAMENTE FIDELIDAD
Hembra
GARANTIZADA EN EFICACIA Y EN SU RECOMENDADO MEDICAS DEL MUNDO ENTERO.
VENTA EN FARMACIAS AL PRECIO DE 50 Ptas. CON CANULA PARA SU APLICACION.
LABORATORIOS PROFILAC S. A. APARTADO 401 MADRID

Los atentados en Madrid

El Director General de Seguridad habló a los periodistas del atentado ocurrido el lunes en la Ciudad Universitaria y de la que resultó víctima el arquitecto señor Serrano Mendicutti.

Dijo el Director de Seguridad que se extremarán las medidas y que los atentados terroristas no han de encontrar en Madrid campo abonado ni propicio.

Velada necrológica

En el Salón María Cristina se ha celebrado brillante velada necrológica a la memoria y honor del conde de Cedillo.

Asistió una concurrencia numerosísima y distinguida.

Fallecimiento de Francisco Morano

A consecuencia de un colapso cardíaco, ha fallecido en su hotel el eminente actor, gloria de la escena española, don Francisco Morano.

Morano estaba afectadísimo por la reciente muerte trágica de su hijo Marcial.

Todas las compañías de verso desfilaron por la capilla ardiente.

El general Orgaz en libertad

Por orden de la Sección Segunda de la Audiencia de Madrid, ha sido puesto en libertad con fianza, el general Orgaz que hallase en la clínica de presos del Hospital Militar de Carabanchel.

Jiménez Azúa, dimite

El señor Jiménez Azúa antes de marchar a Palermo ha presentado la dimisión de su cargo de Presidente de la Comisión Jurídica Asesora.

Fundamenta su dimisión en que cree el cargo incompatible con el de diputado.

Reunión en el Congreso

A las ocho de la noche se han reunido en la sección sexta del

Congreso los señores Franchy Roca, Castrillo, Maura, Martínez Barrios, Irazo, Alberca y Botella Asensi.

Los reunidos conferenciaron durante más de media hora.

Al terminar la reunión el señor Martínez Barrios manifestó a los periodistas que habían tenido un cambio de impresiones acerca de la proposición incidental votada en la sesión de la pasada tarde y sobre los asuntos políticos pendientes.

Añadió que seguirían reuniéndose con el fin de obtener las garantías necesarias en las elecciones para los diferentes grupos republicanos.

Los periodistas preguntaronle si había coalición, contestando el señor Martínez Barrios:

—Nunca segundas partes fueron buenas y menos siendo la Firpe tan mala.

Habla Miguel Maura

El señor Maura habló también con los periodistas manifestando que después del cambio de impresiones, reuniránse los jefes con las minorías respectivas para comunicarle los acuerdos.

Dijo que se habló también en la reunión celebrada de la conveniencia de pedir la derogación de la ley de Defensa de la República.

Dice el señor Besteiro

El señor Besteiro abandonó el Congreso antes de terminar la sesión.

Habló con los periodistas diciéndoles que el plan parlamentario para mañana no ofrecía grandes variaciones. A media tarde se discutirá el proyecto de ley de Responsabilidades del Presidente de la República.

Dijo que marchaba tan pronto por tener que asistir a la comida que se iba a celebrar en la Embajada de Bélgica.

El vuelo de Rein Loring

Comunican de Raigón que el aviador Rein Loring por violenta tempestad en la cordillera anamita, tuvo que regresar a Lakhon después de intentar durante tres horas hallar un boquete en la niebla que le permitiera atravesar la cordillera.

Esperará el valiente aviador que pase el temporal para elevarse de nuevo para esta etapa de su raid.

La Comisión Ejecutiva socialista

Hoy se ha reunido la Comisión Ejecutiva del partido socialista. Según manifestaciones de uno de los miembros, la Comisión Ejecutiva acordó en la reunión celebrada que los diputados del partido a los que afecte la ley de incompatibilidades, opten por el acta, abandonando por consiguiente los cargos.

Llegada de deportados

Procedentes de Cádiz han llegado a Madrid varios señores de los que han sido repatriados últimamente y que sufrieron deportación en Villa Cisneros.

Han sido recibidos en la estación por sus familiares y numerosos amigos.

Huelga ilegal

Sevilla.—Se han declarado en huelga los obreros de Puebla del Río. El gobernador de Sevilla ha declarado ilegal dicha huelga.

Son atracados en plena carretera

Sevilla.—Dos vecinos del pueblo de Camas apellidados Centeno y González han sido atracados por unos desconocidos en la carretera cuando regresaban al pueblo.

Hijo adoptivo

Ferrol.—El Ayuntamiento ha acordado nombrar hijo adoptivo de la ciudad al senador argentino señor Palacios.

Minas que cierran

Comunican de Huelva que, conforme se esperaba, han sido hoy cerradas las minas del pueblo de Mora. Los obreros empleados han sido despedidos. En las minas queda un reducido número de obreros que cuidan de la conservación de pozos y aparatos.

La clausura de las minas crea una situación difícil al referido pueblo, compuesto en su inmensa mayoría de obreros mineros.

Se hacen gestiones cerca del Gobierno para conseguir la reanudación de los trabajos.

Madrid 30 a las 4.

Hablando con Lerroux.

La anécdota de «nos lo merecemos»

Antes de abandonar el Congreso el señor Lerroux, ante las preguntas de los periodistas y diputados

acerca de la cesación de la obstrucción radical, manifestó:

—Nosotros seguimos nuestro plan.

Como un periodista le dijera que podía estar contento del Gobierno que daba satisfacción a sus deseos, contestó que acerca de ello iba a relatar una anécdota.

Dijo que un diputado por Reus pedía con insistencia de cierto ministro mejoras para su distrito que al fin tras mucho insistir, le fueron concedidas, y como le preguntaran los demás diputados si estaba contento, contestó: Nos lo merecemos. Esto mismo digo yo: nos lo merecemos.

De Marzo a Julio asegura será Poder

Seguía el señor Lerroux su conversación con los periodistas y diputados y al aludir a la marcha de la política, dijo:

—Yo les aseguro que de Marzo a Julio será Poder.

Un periodista le replicó que su plan se cumple, pero el del Gobierno queda incumplido, pues lleva un año de Poder, a pesar de sus profecías.

Insistió el señor Lerroux en que el plan se cumplirá totalmente hasta el extremo, dijo, que ya tiene nombrados sus ministros.

El horóscopo de don Alejandro

Terminó el señor Lerroux aludiendo a un vidente italiano que por las rayas de la mano le predijo que iba a morir por lo de antrax.

Efectivamente, estuvo a muerte. Después el mismo vidente le vaticinó que iría a la cárcel y también ingresó en la cárcel.

Luego dijole que sería Poder de Marzo a Julio y que después de

una etapa de Gobierno, el trabajo intenso le produciría un decaimiento, debido al cual, quedaría lelo.

Esta última parte, añadió, no la creo.

La importación de frutas a Francia

Mañana se reunirán en el Congreso los diputados por Canarias, para tratar de la importación de frutas a Francia.

Estalla un cartucho. Por fortuna no produce víctimas

A las 5'30 de esta pasada tarde estalló un enorme cartucho de dinamita en el water del local del Jurado Mixto de la Industria Hotelera en la plaza de Bilbao.

El petardo destruyó los tabiques y puertas.

Por un verdadero milagro no hubo desgracias por hallarse reunidos en los locales adyacentes al que ocurrió la explosión, los vocales patronos y obreros cocineros.

Los autores del bárbaro hecho no han sido habidos.

El Arzobispo Dr. Melo

En Valencia se han celebrado con grandiosidad en aquella Catedral las bodas de plata del Arzobispo doctor Melo.

A las cinco de la tarde en el Seminario se celebró un concierto interviniendo 130 cantores. El acto fué brillantísimo.

El señor Azaña no habla nunca

Cuando el señor Azaña salió a los pasillos fué rodeado por los periodistas preguntándole si tenía alguna noticia.

Contestó negativamente.

Un periodista le dijo: Señor Presidente, usted nunca dice nada. ¿Tendremos que esperar a que esté en la oposición?

—Tampoco hablaría en este caso y no creo, dijo, que sean Vds. quienes tengan que echarme en cara mi silencio.

Huelga por solidaridad

Sevilla.—Todos los gremios de Puebla del Río se han declarado en huelga por solidaridad con los obreros huelguistas de las marismas del Guadalquivir.

El gobernador ha declarado ilegal la huelga, amenazando con la sustitución de los huelguistas.

El ferrocarril Santander-Mediterráneo

Han salido de Santander los comisionados de distintas agrupaciones obreras, presididos por el señor alcalde, para gestionar en Madrid la continuación de los trabajos del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

PRENSA ASOCIADA

Obituary notice for D. Miguel Florit Gener, Director of Commerce, who died on March 29, 1933, at the age of 47. The notice includes details of his family, his burial on March 30, 1933, and the address of the mortuary: Calle Doctor Febrer número 5.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

Espectáculos de las 6 y cuarto. Popular. Entrada única, 0'40. Un gran film evocador de las grandes luchas en las praderas.

DUELO A MUERTE

Genial interpretación del precoz artista americano BUZZ BARTON. La voz magistral de LAWRENCE TIBETT en la superproducción «Metro» EL HIJO PRÓDIGO

ALÓN TRIANON

Compañía «Plus Ultra», en la que figura la primera actriz ASUNCIÓN CRESPO. Domingo 2 Abril de 1933. Tarde a las 6'30 y noche a las 9 3/4. ACONTECIMIENTO TEATRAL DE INDISCUTIBLE ÉXITO con la obra cumbre de H. Maura y Martínez Sterra

LIETA COMPRA UN HIJO

3 actos de clamoroso éxito y gran valor. Precios.—Plateas, 2'00; Palcos, 1'50; Butacas, 0'75; General, 0'60. Sábado 1.º de Abril.—Gran velada teatral del Casino de Obreros de Unión Republicana, con la obra del maestro Benavente LA PROPIA ESTIMACION, y como final el BAILE DE SOCIEDAD.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 1.º de Abril 1933. — A las 9 y media noche Domingo 2. — Tres sesiones. — A las 4 y 6'45 tarde y 9'45 noche PROGRAMA MONSTRUO!

UNA NOCHE DE BODAS

En español por IMPERIO ARGENTINA. Los turistas de todo el mundo se gastan mucho dinero para admirar LAS MARAVILLAS DE MALLORCA por un precio económico verán todas las bellezas de la Isla... Sóller, Valldemorsa, Cala Rajada, Formentor, el Gran Hotel, Palma, La Cartuja, La Almudaina, Cuevas de Artá, etcétera, etc.

SALON VICTORIA

ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD. Domingo, a las 6'30.—DOMINGO, a las 4, 6'30 y 9'30 Después de VARIETÉ y LOS CUATRO DIABLOS, pronto verá y oirá

SALTO MORTAL

En español, por José Mojica, Mona Maris, A. de Segura. ROMANCE AVENTURA DINAMISMO BELLÍSIMAS CANCIONES. Miércoles: BAILANDO A CIEGAS, reapareciendo Jack Oakie. —[No se la pierda]

PRIMER FILM NETAMENTE ESPAÑOL. Una zarzuela de tipismo andaluz, el anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación.

116 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

ra sido poderle demostrar mi gratitud por sus bondades para conmigo. Dios le habrá dado, a estas horas, premio más adecuado a su generosidad que mi humilde agradecimiento.

La marquesita, a quien estas palabras impresionaron favorablemente, haciéndola formar un ventajoso concepto del joven, intervino en la conversación, diciendo:

—Dichosos los que ponemos nuestra fe y nuestra confianza en la otra vida, que es donde verdaderamente recibimos el premio o el castigo de nuestras acciones.

Y como viera que el joven la miraba con cierta curiosidad, agregó, sonriendo:

—La gratitud y la estimación de los hombres, serían mezquino premio para quien, como el conde, lo sacrificó todo en bien de sus semejantes. Sin embargo, siempre es una satisfacción para los que practicamos la caridad, el que nuestros beneficios sean agradecidos. Por desgracia, abundan mucho los ingratos, sin que esto sea una razón para dejar de practicar el bien, sino un estímulo para seguir practicándolo.

Mientras la marquesita hablaba como antecedente, Adela había caído de rodillas junto al lecho y cubría de besos una de las manos del difunto, vertiendo abundante llanto.

—Vamos, Adela—le dijo Adolfo, obligándola a levantarse—. Sobreponete a tu natural dolor y ten conformidad.

Estas palabras provocaron en la joven una

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 113

un enfermo muy grave. Así, al menos, me lo han dicho al irme a llamar.

—¡Ah, vamos, comprendo! ¿Es usted médico?

—Sí, señor.

—Pues sí, en la buhardilla de la casa que usted dice, hay un pobre señor, que creo que está en las últimas... Un señor conde, nada menos. ¡Mire usted adónde ha venido a parar ese caballero con todos sus títulos y todas sus grandezas! Y es muy buena persona. En el barrio tiene fama de santo, o poco menos. Me alegraría de que le salvara usted la vida; pero no lo creo, porque hace un rato bajó Marcial, un viejo que vive con el conde, y que no sé si es su criado o qué es, y me dijo que su amo estaba mal, pero muy mal...

—Por lo mismo, desearía que hiciese usted el favor de abrir la puerta cuanto antes—le interrumpió impaciente Adolfo—. Los momentos son precisos.

—No necesito abrir: está abierta. Marcial me advirtió que no cerrara, por si tenía que entrar o salir para algo.

El joven no esperó más.

Despidióse del sereno y se encaminó a la casa en cuya buhardilla vivía el conde.

Ante la puerta había parado un carruaje, que llamó la atención de Adolfo, por ser de dimensiones más reducidas que las ordinarias.

Era el de la marquesita de Lis, quien, como

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería Papelería y Encuadernaciones DE **MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30
Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"
— Y —
"PELIKAN"

114

LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

sabemos, había acudido presurosa al llamamiento de don Carlos.

El médico empujó la puerta, que, como el sereno había dicho, no estaba más que entornada, entró, encendió un fósforo y comenzó a subir la escalera.

No se detuvo hasta llegar a la buhardilla. Llamó y Marcial salió a abrir la puerta.

El pobre viejo tenía los ojos enrojecidos por el llanto.

Adolfo fijóse en este detalle y comenzó a temer haber llegado demasiado tarde.

—Dispense usted—dijo—. ¿Es aquí donde vive una joven llamada Adela?

—Sí, aquí es—respondió Marcial, sobreponiéndose a su dolor y a su aturdimiento—. Pero la pobre señorita no está ahora en disposición de ver a nadie... Acabamos de sufrir un golpe muy grande... ¡muy grande!...

Y el fiel servidor rompió a llorar.

Aquellas lágrimas conmovieron al joven.

—¿Ha muerto, por desgracia, el señor conde?

—preguntó.

—Sí, señor... ¡Mi pobre amo ha muerto!...

—Lo temía. Sin embargo, Adela me recibirá. Me aguarda y necesito verla. Ya comprenderá usted que cuando me presento a estas horas...

No fué necesario que Marcial contestase.

Adela, que había oído la voz del joven, se presentó, diciendo:

—¡Adolfo!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

115

El médico corrió a ella y estrechó entre las suyas las manos que la joven le tendía.

Esta dijo al anciano lacónicamente:

—Gracias a él pude traer la medicina para nuestro protector.

Marcial dirigió a Adolfo una mirada de gratitud.

Luego cerró la puerta y volvió silencioso junto al cadáver de su amo.

—¡Has llegado demasiado tarde!—dijo Adela al joven.

—Lo sé—respondió él.

Y, viendo que su amada rompía a llorar con descnsuelo, añadió cariñosamente:

—Valor, Adela; valor y conformidad.

Entraron juntos en la estancia mortuoria.

La marquesita de Lis permanecía en ella como velando el sueño eterno de su antiguo amigo.

Adolfo saludó a la marquesa con una inclinación de cabeza, saludo al que ella contestó en la misma forma.

Adela condujo de la mano al joven junto al lecho y le dijo:

—He ahí el hombre generoso cuya protección desinteresada sirvió de escudo a mi orfandad. La muerte acaba de arrebatármelo.

El médico contempló respetuosamente el cadáver y repuso, profundamente impresionado por la severidad y nobleza de aquel rostro, al que la muerte no había conseguido robar su apacible calma:

—Una de mis mayores satisfacciones, hubie-



A este interrogante, sólo cabe una respuesta categórica:

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailey-Baillière - Riera)

4 TOMOS 4

LE INFORMARÁ EXACTAMENTE DE TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. DE ESPAÑA Y POSESIONES

54 MAPAS EN COLORES (los más completos que se han publicado)

SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bailey-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 68 y 69 - BARCELONA

MANUEL SINTES ROTGER

Tirso de Molina. — «Cátedra de Toledo»

José Gutiérrez-Ravi. — «Bifografía en 1931»

Lope de Vega. — «Libro de las ras»

Lope de Vega. — «El Cid el manceros»

Rafael Sánchez Guerra. — «Año histórico»

Delio F. Pardo de Calayús. — «Aurora»

Francisco Cambó. — «Concordia»

Garcilaso. — «Libro de las Horas»

Francisco Vega. — «El llamado»

P. L. Stevenson. — «El libro de los suicidas»

Eugene Montfort. — «La bonita»

Suárez de Figueroa. — «El sajero»

Antonio de Hoyos. — «El mer Estado»

Aurelia Ramos. — «Del zón a la pluma»

C. Castello Branco. — «Clusera»

Paul Morand. — «Albino noche»

OFERTA VENTAJOSA
Quede V. adquirir a plazos una preciosa
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS
POR 216 PTAS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de
Las NOVELAS que ofrecemos son morales y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase Girado a las Oficinas de la Biblioteca PATRI

Paseo de Recoletos, 1, 195. - MADRID

Revista de las Ciencias y de sus Aplicaciones

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palma, 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas

Los artículos de vulgarización científica redactados por los más reputados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la España. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instrucción

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman un todo coherente y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que nuestra Administración, va publicando un tomo por semestre desde 1914, trayendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Madrid.

JABÓN NEVA CHAMPA

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Madrid

PARA PASAR EL RATO

Manuales de Matemáticas, y Estadísticos, para SEÑORITAS

IBÉRICA, gran obra para representarse en Teatros, Sociedades

que, de cualquier modo, serán recibidos por reputados autores

Reserva de todos los ejemplares CINCUENTA CENTIMOS

Manuales de Matemáticas y Estadísticos de autores eminentes

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Ciencias, Letras y Bellas Artes de Málaga, acompañando al importe de cada ejemplar en el momento de recibirlo

Ministerio de Cultura 2011